

Путин и «триумф христианства» в России | Владимир Путин

 [aljazeera.com/features/2017/10/19/putin-and-the-triumph-of-christianity-in-russia](https://www.aljazeera.com/features/2017/10/19/putin-and-the-triumph-of-christianity-in-russia)

Glenn Ellis, Viktoriya Kolchyna



Продолжительность видео 25 минут 00 секунд25:00

Пять лет назад общеизвестно оскверненный протест женской панк-группы Pussy Riot в главном соборе Москвы был направлен на высмеивание растущих отношений между российским государством и Православной церковью, особенно близкого отношения к президенту Владимиру Путину и духовному лидеру церкви Патриарху. Кирилл друг для друга.

В то время это было относительно второстепенной проблемой; У большинства россиян на уме были другие вещи – такие как экономические проблемы страны, ухудшение отношений с Западом из-за Сирии и переизбрание Путина на высший пост после перерыва на посту премьер-министра.

Но теперь это снова на повестке дня, потому что многие оппоненты Путина считают, что горячее одобрение и взаимные пощечины, которые Кремль и Православная церковь дают друг другу в эти дни, способствуют еще более четкому социальному и религиозному консерватизму, нетерпимому национализму и растущей личности. культ вокруг президента.

Мы слышали, что наиболее очевидным внешним признаком этих тесных отношений было распространение религиозного фанатизма в эфире. Поэтому мы отправились в офис Царьград-ТВ, расположенный недалеко от Красной площади в Москве, чтобы встретиться с Александром Дугиным, главным редактором самого ультраконсервативного православного канала России, который может похвастаться самой быстрорастущей аудиторией в стране.

«После падения коммунизма возникла великая пропасть... пустота, потому что все начало падать в черную дыру. Вся определенность, все истины, все то, что считалось само собой разумеющимся, в один момент исчезло», — говорит Дугин.

С помощью Путина, пояснил Дугин, Русская Православная Церковь заполняет этот вакуум. Действительно, вид глазами «Царьграда» представляет собой панораму Москвы с бесчисленными куполами и крестами, соперничающими с серпами и молотами – поле битвы символов – и ясно, какая сторона побеждает.

Владельца канала, связанного с Кремлем инвестиционного банкира Константина Малофеева, когда-то прозвали Божьим олигархом, но он избегает этого титула: «Я Божий слуга, а не Божий олигарх...» - настаивает он, сидя за большим портретом Николая II.

«Мы живем теперь в России... восхитительный период, период торжества христианства».

Малофееву ясно, кто виноват. «Президент Путин — наш лидер... данный нам Богом».

Другие настаивают на том, что, выдвигая Православную церковь на центральное место в российских делах, Путин просто обеспечивает поддержку церковью своей консервативной и националистической политической программы – разумный шаг, учитывая, что от половины до двух третей всех россиян идентифицируют себя как православные христиане. .



Леонид Симонович-
Никшич из организации
«Православные
знаменосцы», девиз
которой —
«Православие или
смерть» [Гленн Эллис/
Аль-Джазира]

Декриминализация домашнего насилия

На следующее утро мы находимся возле российского парламента, Думы.

В последние годы из этого здания вылилось множество социально-регрессивных законов, зачастую подкрепленных поддержкой Русской Православной Церкви.

Один из самых спорных из этих законов (принят 358 голосами против двух) фактически декриминализует домашнее насилие, что кажется странным для христианской организации.

По этому закону, когда ты кого-то избиваешь, ты можешь просто заплатить штраф, как штраф за парковку – даже ту же сумму. Это звучит безумно, но это правда.

к Алена Попова, активистка

Тем не менее, в заявлении, опубликованном после принятия закона, церковь настаивала на том, что физическое наказание является «основным правом».

Активистка Алена Попова ждет нас и, не теряя времени, сообщает нам, что она думает об этом законе.

«По этому закону, когда ты кого-то избиваешь, ты можешь просто заплатить штраф, как штраф за парковку, даже такую же сумму. Это звучит безумно, но это правда», — говорит Попова.

По ее словам, в прошлом году 14 000 женщин в России умерли от травм, нанесенных партнером по отношениям, что эквивалентно одной женщине каждые 40 минут.

Попова лоббирует депутатов Думы, чтобы они изменили законодательство, но она знает, что это будет непростая задача – учитывая ту поддержку, которую закон получил при прохождении через парламент.

Законы, направленные против других церквей и конфессий

В тот вечер мы отправимся искать тех, кто пострадал от еще одного недавнего постановления, известного как «Закон Яровой», в честь одного из его авторов. По сути, это набор поправок 2016 года к существующему «антитеррористическому» и «экстремистскому» законодательству. Закон примечателен включением новых ограничений на евангелизацию и религиозно-миссионерскую деятельность.

Согласно его положениям миссионерская деятельность определяется как:

«Деятельность религиозного объединения, направленная на распространение информации о своих убеждениях среди лиц, не являющихся участниками (членами, последователями) этого религиозного объединения, с целью привлечения этих лиц в качестве участников (членов, последователей). Оно осуществляется непосредственно религиозными объединениями или уполномоченными ими гражданами и/или юридическими лицами, публично, с помощью средств массовой информации, Интернета или иных законных средств».

Целью этих предписаний, по словам противников закона, являются приверженцы других церквей и конфессий, помимо Православной Церкви. И именно с ними мы встречаемся сегодня вечером — с группой Свидетелей Иеговы и их представителем

Микаилом Паничевым.

Мы рискуем, когда просто говорим с кем-то о Библии... не говоря уже о наших учениях. Любой разговор может вызвать подозрения – пойдут и сообщат в полицию.

к Микаил Паничев, пресс-секретарь Свидетелей Иеговы

Мы встречаемся с нашим посредником на плохо освещенной автостоянке в пригороде Москвы, и он ведет нас к соседнему жилому кварталу. В лифте наш гид делает вид, что не знает нас, когда входит кто-то еще. Нас проводят в квартиру, где около дюжины людей сидят за столом и читают Библию. Нас предупреждают, что в любой момент может появиться ФСБ.

По словам участников встречи, Свидетели Иеговы, группа, когда-то преследуемая нацистами за строгую приверженность пацифизму, теперь и здесь названы угрозой обществу; ушли в подполье в апреле прошлого года, когда Верховный суд России конфисковал всю их собственность, объявив группу «экстремистской».

С тех пор произошли многочисленные нападения на их дома и места отправления культа. Большая часть этой небольшой группы уже отбывала срок под стражей, включая девочку-подростка.

По словам Паничева, «мы рискуем, когда просто говорим с кем-то о Библии... не говоря уже о нашем учении. Любой разговор может вызвать подозрения – они пойдут и сообщат в полицию».



С момента падения коммунизма в России было построено или восстановлено около 25 000 церквей [Гленн Эллис/Аль-Джазира]

Полуночные рейды

В последующие дни съемки продолжались, и нам казалось, что подъем Русской Православной Церкви невозможно остановить. С момента падения коммунизма в России было построено или восстановлено 25 000 церквей при государственной поддержке – хотя и не всегда при всеобщей общественной поддержке.

Мы отправились на поиски одного набора противников, которые встречаются каждую неделю в московском парке. Они сказали нам, что земля была отведена для еще одной церкви, против чего они возражали, поскольку это означало лишение общественного блага.

Но открыто оспаривать такое развитие событий, как обнаружил в ноябре прошлого года Евгений Лебедев, рискованно. Он рассказал нам, что его дом и дома еще 11 человек были атакованы полицейскими в масках во время полуночных рейдов: «Они воровались с криками: «На пол!» Кто-то швырнул меня на пол. Я был в таком состоянии 20 минут, мои дети плакали».

Офицеры расследовали возможное нарушение еще одного нового закона, получившего поддержку Православной церкви. В данном случае квалифицируется как уголовное преступление «оскорбление чувств верующих».

Рейды транслировались по национальному телевидению, а Патриарх Кирилл назвал Лебедева и его друзей «язычниками».

Это ставшее уже рутинным использование силы правоохранительных органов для укрепления статуса и привилегий Православной церкви показалось нам глубоко ироничным, учитывая, что всего несколько десятилетий назад коммунисты использовали такие же жестокие меры для подавления организованной религии.

В те дни в основе государственного взгляда на религию лежало изречение основателя Советского государства В.И. Ленина:

«Религия — это опиум народа... Все современные религии и церкви, все виды религиозных организаций всегда рассматриваются марксизмом как органы буржуазной реакции, используемые для защиты эксплуатации и одурманивания рабочего класса».

Вероятно, еще тогда, когда Советский Союз еще существовал и Владимир Путин был еще лояльным офицером КГБ, он всем сердцем поддержал бы такое мышление, исходя из политической целесообразности, если не из личных убеждений.

Но теперь, когда он стал президентом, он явно придерживается другой точки зрения — и Русская Православная Церковь является бенефициаром.



Президент России
Владимир Путин
(справа) и митрополит
Московский и всея Руси
Русской Православной
Старообрядческой
Церкви Корнилиий
(слева) посетили
Покровский собор [EPA/
Алексей
Никольский/Sputnik/
Кремлёвский бассейн]

: